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GUrultd nedir?

* GUralth istenmeyen ses olarak tanimlanir. Girdltd bir cok kaynaktan Gretilebilir,
insan sesi, calisan bir motor veya makine, hoparlor vb.

* Sesin veya girdltinin iki 6nemli 6zelligi vardir. Bunlar sesin frekansi ve sesin
siddetidir.

e Ses bir ortamdan gecen degi?en basin¢c dalgasidir. Ses havadan gectiginde
atmosferik basin¢ periyodik olarak degisir. Saniyedeki basin¢ degisimlerinin
sayisina ses frekansi denir ve saniyede devir olarak tanimlanan Hertz(Hz)
cilnslinden Olculir. Frekans ne kadar yuksek olursa, o kadar yuksek perdeli bir ses
algilanir.

e Insan kulaginin sese verdigi tepki, sesin frekansina baglidir. insan kulaginin 2500
ila 3000 Hz civarinda tepe tepkisi vardir.



GUrultd nedir?

e Sesin veya gurultunin bir diger ozelligi ses yuksekligidir. Yuksek bir
ses genellikle daha buyuk bir basin¢ degisimine sahiptir. Basin¢ ve
basin¢ degisimleri Pascal(Pa) cinsinden ifade edilir. Ses veya glriltiyu

pascal cinsinden ifade oldukca zordur, ciin
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GUrultd nedir?

 Daha once belirtildigi gibi insan kulaginin sese verdigi tepki, sesin
sikhgina baglidir ve bu agirlik 6lcekleri kavramina yol acmistir. «A-
agirhklandirma» olceginde, dustk freknslar ve yiksek frekanslar icin
ses basing seviyeleri, tek bir ses basinc seviye degeri vermek lGzere bir
araya getirilmeden once belirli miktarda azaltilir. Bu deger dB(A)
olarak belirlenmistir. dB(A), insan kulaginin frekans tepkisine daha
dogru bir sekilde yansittigi icin bu agirliklandirma olcttu kullantlir.



Gurultd Nasil Problem Olur?

e GUrultt problemi bir kaynaktan baslar bir yoldan iletilir ve daha sonra
alictya ulasir. Garalta, alict icin rahatsiz edici olacak kadar yuksek
oldugunda, bir problem olacak algilanacaktir. Sorunun ciddiyeti,
glraltd kaynaginin glicine gore degismektedir.




Gurultyd Kontrol llkeleri Nelerdir?

e GUrultuyu Kaynaginda Kontrol

e |letim Yolunda Azaltma

e Olcim Yaptirma

e Kisisel Koruyucu Donanim Kullanma(KKD)



Kisisel Maruziyet Olcumler

 Kisisel Maruziyet dlcumlerinde siklikla kullanilan 2 adet 6lcim metodu

mevcuttur.
TS 2607 1SO TS EN ISO
1999 9612
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Kisisel Maruziyet Olcimleri

e Secilen metoda gore uygun oOlcumler vyapilarak degerlendirme
Calisanlarin Gurdlta ile Risklerden Korunmasina Dair Yonetmeligine
gore degerlendirilerek raporlanir.

e Olcim cihazi olarak genellikle guriltt dozimetreleri kullanilir. Bu
dozimetreler genel olarak 6lcim yapilacak personelin kulak hizasina
verlestirilir.

e Olcim suresi genel olarak maruziyeti icerecek tim zaman dilimlerini
kapsamalidir.






TS 2607 1SO 1999 Standardina Gore
Olcumlerin Gerceklestirilmesi

e A-agirlikli, maruz kalinan sesi ve/veya es deger sirekli A-agirlikli ses basing
seviyesini tayin etmek igin ses basincinin olgtimesi icin 6lcimu yapilacak kisinin
kUI?gm'mI' dis kulak kanalinin girisinden 0,10m+0,01lm mesafeye mikrofon
yerlestirilir.

e Gurultu, gunden glne farkhlik gosteriyorsa bu standart oOncelikle gurualta
bakimindan en kotu glinde gerceklestirilmelidir.

e Olcime baslamadan énce guriltinin kararlh mi yoksa kararsiz oldugu hakkinda
bilgi sahibi olunmaldir.

e Olclim sUresi tum gurulti maruziyetlerini icerecek sekilde secilmelidir.

e Olciime baslamadan élciimde kullanilacak cihazlar kalibratér ile dogrulanir.
e Daha sonra o6lcumler uygun sirede gerceklesir.

e Olciim sonunda cihaz tekrar kalibrator kullanilarak dogrulama islemi yapilir.



TS 2607 I1SO 1999 Standardina Gore Olctlen
Degerlerin Raporlanmasi

n \
L peqr = 101g %Z T x100% e |
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Burada;

LAeq,Ti : dB cinsinden Ti sure araliginda es deger strekli A-agirlikli ses basing seviyesi ortalamasidir.
T de; n
T=>T
=1

Lexan = LAeq,TE_, +101g(T. / Tp)

Burada;
Te - Calisma glintinde etkin olarak maruz kalinan periyot,
To . Referans maruz kalma periyodu (=8 saat)

tir.



TS 2607 1SO 1999 Standardina Gore Olctlen
Degerlerin Raporlanmasi

* Bir onceki slayttaki formula bir 6rnek Gzerinde aciklayalim;

e Kesme isi yapan bir personel Gzerinde 120 dakikalik bir 6lcim alinsin
Olcim sonunda cihazin gosterdigi Leq degeri 83,7db(A),
Lcpeak=120.7db(C) ve maruziyet siireside 6 saat olsun.

. LEX,8h=[(1o*|og(Elo*(1zo*100'1*83'7)]+(10*|og(360/480))

=83,7-1,24=82,46db(A)
Olarak sonuc cikar.



Sonuclarin Yorumlanmasi(TS 2607 ISO 1999)

e Cikan sonucu Calisanlarin Gurdltd ile Risklerden Korunmalarina Dair
Yonetmeliginin ikinci bélimundeki Maruziyet Degerleri ve Isverenin
Yaktmlaltkleri kismindaki bilgilere gére degerlendirecegiz. Burada;

e 3) En dlusuk maruziyet eylem degerleri: (LEX, 8saat) = 80 dB(A) veya
(Ptepe) = 112 Pa [135 dB(C) re. 20 uPa] (20 pPa referans alindiginda
135 dB (C) olarak hesaplanan deger).

* b) En yiksek maruziyet eylem degerleri: (LEX, 8saat) = 85 dB(A) veya
(Ptepe) = 140 Pa [137 dB(C) re. 20 pPa].

e ¢) Maruziyet sinir degerleri: (LEX, 8saat) = 87 dB(A) veya (Ptepe) = 200
Pa [140 dB(C) re. 20 uPal].



Sonuclarin Yorumlanmasi(TS 2607 ISO 1999)

* Daha onceki slaytta buldugumuz sonuclar ;
LEX,8h=82146db(A)
PTEPE :1207db(C)

Yonetmelige gore kiyasladigimizda Lex degeri en dusuk maruziyet eylem
degerinden yuksek, en vyuksek maruziyet eylem degerinden de
dusuktur. Ptepe degeri ise en dusuk maruziyet eylem degerinden
dusuktur.

Bu sonuclar ile ilgili alinmasi gereken dnlem veya onlemleri Is yeri
hekimi ve is guvenligi uzmani karar vererek gerceklestirir.



TS EN ISO 9612 Standardina Gore Olcimlerin
Gerceklestiriimesi

e Bu standart TS 2607 ISO 1999 standardina gore daha kapsamli ve daha
dogru sonuclar alinabilen bir standarttir. Fakat bu standardin uygulanmasi
TS 2607 1SO 1999 standardina gore daha zordur.

e Bu standartta 3 ana 6l¢cum stratejisi mevcuttur;

e 1- GOrev Bazli Olciimler: Bu 6lcim stratejisinde giin boyunca yapilan
calisma, gorevlere bolinerek bu goérevlerin ayri ayri glrulti seviyeleri
Olcalur.

e 2- Is Bazli Olcuimler: Bu dlclim stratejisinde belirli isleri temsilen gelisigtizel
birden fazla 6lcum gerceklestirilir (en az 5 adet),

e 3- Tam gun oOlcimleri: Bu 6lcum stratejisinde tim calisma sliresi boyunca
devamli 6lcim gerceklestirilir.



TS EN ISO 9612 Standardina Gore Olcimlerin
Gerceklestiriimesi

e Her turlu durumda bu uc farkli strateji kullanarak ayni sonucu elde
etmek muimkiandar. Fakat belirli durumlar icin bazi stratejilerin
uygulanmasi daha rahat olabilir ve cesitli yonlerden avantaj
saglayabilir.

e Hangi durumlarda hengi olcim stratejisinin daha dogru oldugu
tabloda verilmistir.



Calisma Sekli veya
Prosediirii

OLCUM STRATEJiSI

Garev Bazh Olgim

is Bazh Olglim

Tiim Giin Olgiim

Sabit Calisma Ortami- Basit
veya tek gdrev

",.-"'1'

Sabit Calisma Ortami -
Kompleks veya bhirden fazla gérev

v.-"?

Hareket Halinde Calisan -
Tahmin Edilebilir Calisma
Prosedir( - Az sayida gbrev

v.-"i'

Hareket Halinde Calisan -
Tahmin Edilebilir Calisma
Prosediir( - Cok sayida gdrev
veya kompleks calisma yontemi

f""#

Hareket Halinde Calisan - Tahmin
Edilemeyen Calisma Proseddrii

",.-""-’f

Sabit veya Hareket Halinde
Calisan - Sireleri belirli
olmayan birden fazla gérev

I.I.-""i'

Sabit veya Hareket Halinde
Calisan - Gérev tamimlanmamis

I-I.-""i'

¥ Bu strateji kullamilabilir.

*  Tavsiye edilen strateji.




Gorev Bazl Olcimler (TS EN 1SO 9612)

e Bu stratejide homojen gurulti maruziyetine maruz kalan isci
grubunun yaptigi farkli gorevlerin her birinde dlcimler gerceklestirilir.
Bu olcumlerde butun giraltd dagiliminin érneklendiginden emin
olunmalidir.

e 5 dakikadan kisa sltren gorevler icin ilgili gérev kadar, 5 dakikadan
daha uzun sitren gorevler icin en az 5 dakika boyunca 6lcum yapilir.

e Eger gorev periyodik bir glrultl iceriyorsa olcim siresi en az 3
periyot icermelidir.
e Her gorevi temsilen 3 adet numune alinir. Eger yapilan 3 olcumin

herhangi iki tanesi arasinda 3 dB veya daha fazla bir fark varsa, o
gorevi temsilen 3 adet daha 6lcum yapilir.



Gorev Bazl Olcimler (TS EN 1SO 9612)

e Ornek: Metal atdlyesinde calisan bir isci vardiya boyunca kesme,kaynak ve
montaj isleri yapmaktadir. Bu gorevler icin sahada olctlen degerler;

Gorev 1: Kesme Gorev Suresi 60 dk

1. Olciim :Leq=96,7db(A), 144.5db(C)
2.0lctim: Leq=95,4db(A), 142.1db(C)
3. Ol¢lim: Leq=96,1db(A), 140.5db(C)
Gorev 2: Kaynak Gorev Suresi 120 dk
1. Olciim :Leg=90,5db(A), 137.4db(C)
2.0lctiim: Leq=92,1db(A), 132.3db(C)
3. Olciim: Leq=91,5db(A), 135.2db(C)



Gorev Bazl Olcimler (TS EN 1SO 9612)

Gorev 3: Montaj Gorev Suresi 120 dk
1 .0lcum :Leg=85,5db(A), 135.1db(C)
2.0lciim: Leq=82,1db(A), 136.3db(C)
3. Olclim: Leq=80,7db(A), 134.2db(C)

Yukarda goruldigu gibi dlcilen Leq degerleri arasinda 3 db(A) dan fazla
fark oldugundan 3 adet daha 6lcim alinmasi gerekmektedir.

4. Olciim :Leg=82,6db(A), 137.2db(C)
5.0lctiim: Leg=85,7db(A), 131.5db(C)
6. Olciim: Leg=81,6db(A), 134.2db(C)



Tek Bir Gorevin Leg Degerinin Hesaplanmasi

I
LpAeqrm = 10 IQI 1 Z1DD’1 *Lp AeqTmi

— dB
=

Leacarm: GOrevin belirli bir stire icin esdeger ses basing seviyesi
|: gorev icin alinmis toplam dlciim sayisi
I: gOrev icin alinmig Olcimdn sira numarasi olmak tzere:

Lp,A,equ(kesme)=1O*I0g(§ Zizs 1001¥96,7 4 1001#954 4 1(0.1x96,1)

Buradan Ly 4 ¢qrm (kesme)=96,09 db (A) ¢ikacaktir.
Ayni yontem ile diger Gorevleri hesaplarsak;



Gorev Bazl Olcimler (TS EN 1SO 9612)

e Gorev 1 =96,09db(A),
e Gorev 2 =91,42db(A),

e Gorev 3=83,47db(A), cikacaktir. Yonetmelikle karsilastirabilmek icin

Lex8 degerinin hesaplanmasi gerekmektedir;

F M = h
Z Tm 10{]'1}{LP.A.E':I-T-F” dB

L =1 ID

LEX,8h : GunlUk gurultd maruziyeti

Ion - m gorevinden kaynakli ortalama maruziyet suresi (saat)
To : Referans sure (8 sa)
M : Toplam goérev sayis| 3
m: GOrevin sayl numarasi olmak uzere: '



Gorev Bazl Olcimler (TS EN 1SO 9612)

* Bir onceki slayttaki formulle tiim gorevlerin LEX8h degeri 89,6db(A) ve
tim gorevlerde yapilan dlcimlerdeki en yuksek tepe degeri 144,5 dB
(C) degeri alinarak yonetmelige gore degerlendirme yapilir.



s Bazl Olcimler (TS EN ISO 9612)

e Bu oOlcim stratejisinin prensibi homojen guridltd maruziyetine kalan calisan
grubundan rastgele en az 5 6lcim gerceklestirilmesidir.

e Bu stratejiye gore 6lcim yapmak icin;
- Ayni gurilti maruziyetine maruz kalan calisan grubundaki calisan sayisi belirlenir.
- Calisan sayisina gore tablodan minimum toplam 6lcum stresi belirlenir.

e - Her homojen grubu temsilen en az 5 adet 6lcim yapilir. Bu 5 6lcimun toplam
s(jresi(}/ukarlda elirlenen minimum toplam o6lcim siresi kadar veya daha fazla
olmalidir. Bu 5 olcum rastgele farkh kisilerden alinabilir fakat o6lcim sireleri
mumkun oldugunca esit secilmeye calisilir.

* - Yapilan 6l¢iim sonuclarindan elde edilen clul belirsizlik bileseni degeri 3,5 dB’ i

eferse gruptaki 6lcum sayisi arttirilmali veya grup yeniden belirlenmelidir. (Bu
elirsizlik degerinin hesaplanmasi ayrica bir slayt konusu®)



Homojen Maruziyet
Grubundaki Calisan Sayisi Minimum Toplam Olglim Siiresi *

nG

g < 9 5h

2<ng <15 2h+(ng—-2)=x0,5h

19 <ng <40 M0 h+ g —-19)x0,25h

FIG}fﬂrD T7h

veya grup balinmelidir

* Bu siire homojen maruziyet grubu igerisinde yapilan tim &lglimlerin toplamidir



s Bazl Olcimler (TS EN ISO 9612)

e Ornek: Bir dikim atdlyesinde 12 kisi calismaktadir. Olcumlere
baslamadan once ne kadar sure ile dlcim yapacagimizi bir onceki
tablodan hesaplamamiz gerekmektedir;

5h+(n,-5)*0,5 = 5+(12-5)*0,5=8,5 saat toplamda Ol¢im yapmamiz
gerekmektedir. Toplamda da en az 5 kisiden dlcim almamiz gerekiyor
bu yuzden her kisiden en az 102 dk o6lcim almam gerekmektedir.
Homojen gruptaki rastgele 5 kisi belirlenir ve dlcimlere baslanir. Olciim
sonucu ilgili hesaplamalar yapilir ve yonetmelik ile degerlendirilir.



Bir Isin Leg Degerinin Hesaplanmasi

1 01«1 |
LpAear, =101g —> 10 pAeal.n | dB
L n=1 .
Lp,A,eq,T,m : Isin belirli bir stire icin esdeger ses basing
seviyesi

N: is icin alinmis toplam Glcim sayisi
n: is icin alinmig 6lgcimn sira numarasi olmak Uzere:

(T.)
'.k_ Tg |

I‘EK?EI"I = ‘[P,A;que +10 |g dB

Te: Efektif glinlik calisma siresi (sa)
To: Referans suire (sa) olmak Uzere



Tam GUn Olcumleri (TS EN 1SO 9612)

* Bu dlcim stratejisinde olcim butin calisma periyodu icerisindeki
butln gurultu ve sessiz sureleri kapsar. Her bir maruziyet 6lcim icin 3
farkh 6lcim alinmahdir. Olciim yapilan giintin ilgili calisma grubu ve
calismalari dogru sekilde temsil edilebilir bir gin olmasi gereklidir.
Bazl pratik sebeplerden dolayi 6lcim tum calisma periyodu boyunca
vapilamayabilir. Bu gibi durumlarda 6lcim slresi mimkin oldugunca
uzun tutulmaya calisilir ve butun énemli guriltt periyotlari icermesi
saglanir. Yapilan 3 6lcimden herhangi iki tanesi arasinda 3 dB’ den
daha fazla fark olmasi durumunda 2 adet tam gin Olcimi daha
alinmalidir.



Tam GUn Olcumleri (TS EN 1SO 9612)

e Eger Olcumler 8 saatlik yapildiysa herhangi bir islem yapilmadan
Olcim cihazinda okunan degerler ile degerlendirme yapilir. Eger 8
saatlik 6lcim yapilamadiysa asagidaki formulle Lex 8 hesaplanir.



Olcimde Kullanilacak Cihazlar
(TS EN 1SO 9612)

e Olcimler, entegre-ortalama alan ses seviyesi 6lcerler kullanilarak veya
kisisel ses maruziyeti olcerler kullanilarak yapilabilir.Ses seviye Olcer,
mikrofonu ve kablolari da dahil, IEC 61672-1:2002 de belirtilen sinif 1

veya sinif 2 cihaz sisteminin gereklerini karsilamalidir.

e Kalibrator IEC 60942:2003’de belirtilen sinif 1 in gereklerini
saglamalidir.

e Olcim ©ncesi ve sonrasinda kalibrator ile vyapilan dogrulama
sonucunun 0,5 db gecmemesi gerekmektedir.



Olcimde Kullanilacak Cihazlar
(TS 2607 ISO 1999)

e Es deger surekli A-agirlikli ses basing seviyelerinin dogrudan olcilmesi
icin butunlestirici-ortalama ses seviye 0dlcerleri, IEC 60804, Tip 2 veya
daha iyi birisiyle uyumlu olmalidir.

e Standart kalibrator ile ilgili bir ayrinti vermemekte Tip 1 veya Tip 2
kalibrator kullanilabilir.
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Kaynaklar;

e TSEN ISO 9612:2009
e TS 2607 ISO 199
e Calisanlarin Giiriiltii Ile Risklerden Korunmasina Dair Yénetmelik
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